

NÉPLAP

Ma: üzennek a hadifoglyok

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 129. SZÁM. 139

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 JÚNIUS 21, SZOMBAT

Példát mutattak a debreceni közalkalmazottak

(V. L.) Nem egyszer mutattunk rá a köztisztviselők sárlasan súlyos anyagi helyzetére. A létminimum alatti jövedelemből kell élelmezni, ruházni és taníttatni magát és családját annak a közalkalmazottnak, aki legtöbbször hosszú és keserves esztendőket nélkülözése árán szerezte képesítését az állásra. Ha maradt valami ruha, vagy nélkülözhető bútordarab, az a piacra vándorolt, ha nem akarta a korrupció veszélyes talajára csúszni.

A Kommunista Párt nyomására, majd az egész közalkalmazotti szakszervezet egyöntetű állásfoglalására — emlékeztet a debreceni VAOSZ megmozdulása is — május 28-án a Gazdasági Főtanács, 29-én pedig a minisztertanács foglalkozott a közalkalmazottak jogos követeléseivel. Ugy határoztak, hogy augusztus elsejével a többi dolgozókkal együtt jelentős mértékben emelni kell a közalkalmazottak reálbéréit, addig pedig két részletben, június és július közepén a közalkalmazottaknak 60 forint, családtagonként 20 forint, nyugdíjasoknak fejenként 40 forint és családtagonként szintén 20 forint segélyt folyósítsanak. Bár tudják, hogy ez nem végleges megoldás és pillanatnyi segélyekkel ezt a kérdést lezárni nem lehet, azonban számolva az adott pénzügyi lehetőségekkel, augusztus előtt végleges döntést hozni nem lehetett. Viszont segíteni, mégpedig sürgősen, — ez volt a legfőbb szempont. Ezt az álláspontot képviselték a munkáspártok miniszterei is. Annál meglepőbb volt az, hogy június közepével a köztisztviselők egyetlen fillér segélyt sem kaptak s ez nem véletlenül történt. Nem véletlen, hogy sztrájkot akartak provokálni és azt ezzel az eszközzel vélték elérni.

A kérdés igen éles formában vetődött fel a keddi nap folyamán, amikor a közalkalmazottak és a VAOSZ vezetői Dinnyés Lajos miniszterelnök utasítására Kemény György szociáldemokrata pénzügyi államtitkár keresték fel. Szamai Lajos bejelentette, hogy a közalkalmazottak bizalmi-jai már kimondták a sztrájkot és csak a Szociáldemokrata Párt miniszterei szerelték le őket a legnagyobb nehézségek árán. Mire Kemény ugyancsak szociáldemokrata államtitkár azzal válaszolt, hogy ha a közalkalmazottak ilyen eszközökhöz fordulnak az egyet jelent az infláció megindításával.

Mi is emlékszünk arra a VAOSZ-gyűlésre, amely debreceni, sőt országos sztrájkot akart a közalkalmazottak követeléseinek érvényt szerezni. A legkomolyabb érveket kellett lat-bavetni, hogy a közalkalmazottak józan és becsületes vezetőitől a szándékuktól elálljanak és a járhatóbb utat, a követelések írásbelfoglalását válasszák a közalkalmazottak jobb anyagi helyzetének kivívására. S mint láttuk, a Gazdasági Főtanácsnál és a minisztertanácsnál a követelés eredménytelenségbe jutott. Tisztázásra szorult azonban az, hogy hol sikkadt el a határozat végrehajtása, kik szabotálták el a közalkalmazottak június segélyét, kik tették lehetővé, hogy ismét sztrájkot való fenyegetés legyen fegyver a közalkalmazottak kezében.

A debreceni közalkalmazottak azonban példát mutattak a bölcsemérsékletből. A magyar demokrácia gazdasági alapjának, a stabilizációnak háttá támadását nem vállalták és nem a demagógia olcsó eszközeihez, a ma sokak előtt népszerűnek látszó sztrájk fegyverhez nyúltek. Szakbizottság összehívását határozták el, amely valamennyi szempont összeegyeztetésével kíván a kormány elé javaslatot

Megszökött Jékely miniszter, a köztársasági elnök kabinetfőnöke

Az „Exchange Telegraph“ genfi jelentése szerint Jékely László miniszter, Tildy Zoltán köztársasági elnök kabinetfőnöke volt főnöke, aki a napokban indult el Budapestről, hogy mint Magyarország újonnan kinevezett hágai és brüsszeli követe állomáshelyére utazzék, Svájcba érkezett. Felhasználta az első alkalmat arra, hogy csatlakozzék Nagy Ferencnek. Nyilatkozott az új magyar kormány ellen és pénteken a berni amerikai követségtől kapott vizummal Washingtonba repült. Jékely László elhatározását táviratilag közölte Tildy Zoltán köztársasági elnökkel.

Tildy Zoltán köztársasági elnök Jékely Lászlót már hónapokkal ezelőtt eljuttatta és felmentése csupán azért késelt, mert a holland kormánytól, amely mellett Magyarországot kellett volna képviselnie, nem érkezett meg számára a hozzájárulás.

Nemespán Tildy Zoltán köztársasági elnök ejtette el Jékely Lászlót, akinek meglepésztő magatartásával sikerült bizalmába férkőznie, hanem a magyar politikai élet is gyanakodva kezdte figyelni, mert rájöttek arra, hogy Jékely László a felszabadulás

óta tisztességtelen eszközökkel szerzett vagyonát fokozatosan külföldre sította.

Megszökött Desseffy Gyula is, a Kis Ujság volt főszerkesztője

Csüförtökön éjszaka terjedt el Budapesten annak a híre, hogy Desseffy Gyula „gróf“ képviselő, a Kis Ujság volt főszerkesztője, a magyar politikai jobboldal egyik vezetője megszökött Magyarországról. Pénteken reggel nyilvánosságra került, hogy Desseffy Gyula levelet írt egy barátjának, amelyben bejelenti, hogy külföldre „menekül“. A levél egyben „végrendelet“ is; rendelkezik

Desseffy Gyula minden magyarországi vagyonával, többek között a Kis Ujság részvényeivel is. Azok, akik ismerték Desseffy Gyula működését, nem lepődtek meg az újabb dezertálásról szóló híren, Desseffy politikai szereplése a felszabadulás óta egyenes irányban haladt addig a pontig, ahol összeütközésbe kellett kerülnie a magyar demokrácia érdekeivel.

„Az Egyesült Államoknak meg kell mondanunk, hogy az itteni helyzetet mi látjuk jól“

A Kisgazdapárt deklarációja a Nemzetgyűlésben

A nemzetgyűlés pénteki ülésén Szabadságpárti és pártokívüli képviselők felszólalása után Dobi István államminiszter emlékeztetett szövegeire. Hangsúlyozta, hogy a kormányprogram feletti vita ország-világ előtt arról tesz tanúságot, hogy ebben az országban igenis demokrácia van és hogy ebben az országban igenis van szólásszabadság. Hangsúlyozta ezután Dobi István államminiszter, hogy a pártok célkitűzése világos és tisztá és hogy aki azt el tudja fogadni, az a pártban maradhat, az viszont, aki nem tudja elfogadni, annak nincs helye a Kisgazdapártban, akiről megállapítjuk azt, hogy visszafelé tekint, annak nincs helye a Kisgazdapártban.

Dobi István ezután párja nevében deklarációt olvasott fel, amely többek között ezeket mondja: A kormányváltás a teljes törvényesség betartásával jött létre és nem szorított semmiféle eltóldást sem a hatalomban, sem a felelősségben. A váltásra szükség volt, ezt bizonyítja Nagy Ferenc sajtókonferenciája, írott levelei és beszédei. Az amerikai jejezre mi nem válaszolunk, hanem az Egyesült Nemzetek egyik vezető nagyhatalmának kijáró bizslettel vesszük tudomásul. Mi tiszteljük az Egyesült Államokat és barátságuk megtartására törekszünk, de meg kell mondanunk becsülettel feléjük, hogy az itteni helyzetet meg csak mi látjuk jól. Hívei vagyunk a szólásszabadságnak, amely nem azonos a demagógiával. Az ellenzék szónokainak felszólalásaiból kiderül, hogy nem azért ítélik el Nagy Ferencet, mert kétfős politikát csinált, hanem azért, mert nem eléggé jól csinálta. Demokráciank előírja az ellenzéknek és igényli a kritikát, de nem tűr összeesküvést. Az összeesküvőkkel szemben megvédi magát szellemi eszközökkel, amíg az lehet és a törvényes hatalom minden eszközével, ha kell.

15 holdon alul nem lesz beszolgáltatás. A Gazdasági Főtanács június 20-án, pénteken tartott ülésén a következő fontos határozatokat hozta: A G. F. tudomásul vette Nyárádi Miklós pénzügyminiszter jelentését az amerikai áruvásárlási kölcsönszerződés állásáról. A pénzügyminiszter beszámolt arról, hogy sem az amerikai surplus-kölcsön folyósításában, sem a mozdonyok, sem a gyapot, vagy biza szállításában nem merültek fel akadályok. A kölcsönök és a vásárlások lebonyolítása zavartalanul folyik.

A G. F. foglalkozott a mezőgazdasági árszínvonalnak megállapításával és ezzel kapcsolatban egyhangú határozattal elfogadta, hogy az új gazdasági évben a 15 holdon aluli gazdákra vonatkozólag teljes mértékben eltörli a beszolgáltatást. Elettörölte általában minden birtok kategóriát illetően az eddig fennállott 20 százalékos örösi dézsmát. E helyett mindenütt 12 százalékos az örösi gabonadíja. A 15 holdon felüli gazdaságoknál a beszolgáltatási gabona ára 60 forint lesz. Minden egyéb gabonát az állam 80 forintos áron veszi át a gazdáktól.

A G. F. elhatározta azt is, hogy a gazdáknak juttatott jelentős előnyök ellenére a dolgozó rétegek kenyér- és lisztellátása, bár azt augusztus 1-től jelentősen felemelik, nem fog változni, mert érvényben maradnak a mai kenyérrékek.

A tanács június 18-iki határozatának most már haladéktalanul szerezzenek érvényt és a közalkalmazottak járandóságát napokon belül fizessék ki. Ez a csekély összeg is segítse átvészélni azt a néhány hetet, mely az új fizetésrendezésig, az átfogó intézkedésekig még hátra van. Ne legyenek kénytelenek a leg-síralmasabb nyomorral küzdeni azok, akiknek vállán a demokrátiás Magyarország kizigazgatása nyugszik.

terjeszteni. Ez méltó ahhoz a testülethez, mely bizik önérejeiben, sokezer tagjában! Biztosak vagyunk abban, hogy a valóban súlyos helyzetben lévő közalkalmazottak nem nyúlnak — még biztatásra sem — ehhez a fegyverhez, mintahogy a gyári munkásság sem választotta követeléseinek alátámasztására azt a módszert, ami ma kizárólag az összeesküvők és külföldön lezsülő cinkosaik érdekét szolgálja. Leghatározottabban követeljük azonban, hogy a Gazdasági Fő-

Leégett a Bazilika kupolájának teteje

A Gazdasági Főtanács egymilliót szavazott meg a helyreállításra

Péntek délelőtt 11 órakor a Bazilika kupoláján lévő világító laterna eddig ismeretlen okból kigyulladt és a kupola rövid időn belül lángokba borult. A tűz hatalmas lángszóvákkal terjedt tovább a Bazilika tetőzetén.

A tűzoltók a kupolát több oldalról igyekeztek megközelíteni. Féltilzenkettőkor a kupolát tartó oszlopok égő zsaratókként dőltek a tetőzetre.

A környező utcák forgalmát lezárták, hogy az oda tóduló kíváncsi emberek tömegét távol-tartsák a könnyen baleseteket okozható nagy tűz helyétől. A főkapitányság több szakértője sietett a helyszínre, hogy a tűz keletkezésének okát megállapítsák.

A Bazilika tetején támadt tűzet a tűzoltó és rendőri készültségek, Simon Ferenc rendfő-rekes irányításával sikerült lokalizálni a templomban semmi belső kár nem történt. A belső kupola csaknem teljesen ép, a freskók sértetlenek. A padokat és szőnyegeket is idejekorán biztonságba helyezték.

A Gazdasági Főtanács a Bazilika épületének helyreállítására egymillió forintot szavazott meg.

Ortutay Gyula Debrecenben

Ortutay Gyula dr. kultuszminiszter az alkai pedagógus ünnepe után június 22-én, Debrecenbe utazik Kovács Máté államtitkár és Zsebők Zoltán miniszteri osztályfőnök társaságában. Hétfőn délelőtt meglátogatja a Debrecenben időző hadifoglyokat, majd a Dóczy-intézetet és a Kollegiumot tekint meg, délben megkoszorúzza Csokonai szobrát rá.

A főispán díszbédje után látogatást tesz a Svetits-intézetben és az egyik általános iskolában. Hétfőn este meglátogatja a Csokonai-színház előadását és kedden délelőtt résztvesz az egyetem tanács ülésén, majd a klinikákat látogatja meg.

Kedden a délután folyamán a koalíciós pártok küldöttségeit fogadja. A kultuszminiszter programjának utolsó pontjaként a Déri-múzeumot látogatja meg.

Az Arany Bika étterme újja szervezésével bevezette a napi penziát,

reggeli, ebéd, vacsora 15.-Ft

Ebéd vagy vacsora abórenseknek 10 szolv. 57 Ft adóval és kiszolgálással együtt

Ujabb hadifogolyvonat indult el Foksaniból

Üzennek a hadifoglyok

Pénteken az esti órákban Nagyváradon keresztül hír érkezett arról, hogy Foksaniból 1200 hadifogolyval egy újabb szerelvény már elindult és közeledik a magyar határ felé, ahova előreláthatólag szombaton reggel elhivatásosak azonnal lapzártáig nem érkezett pontos hír az újabb hadifogolyzállományról. A pontos időpontot tartalmazó hivatalos közlés csak nyolc órával a debreceni megérkezés előtt várható.

A csütörtökön érkezett 1500 hadifogly között sok volt debreceni és debreceni környéki, akik üzeneteket hoztak a még kintmaradt fogolytársaiktól, de más vidékieknek is adtak át debreceniek és környékiek üzeneteket. Ezeket összesítve az alábbiakban közöljük:

Debrecenbe üzentek: Hárshegyi József Debrecen, Arany János utca 13. üzenet hozott Papp Sándor családjának (Csapó-u. 71.) a 198-1. táborból, ugyanonnan Kaszó Boldizsártól Sárközi Juliának (Pallagpuszta). Áos András Debrecen, Bőszörményi út 7. üzenet hozott a 217-2. táborból Makai Gábor feleségének (Kis-u. 18.) Cs. Tóth István Mezőtúr, Fazekas utca 10. Bánk Endre szüleinek a 242-7. táborból, Toldi Ferenc (Gyula, Bánom-utca 49.) Molnár Lajos feleségének a 198-3. táborból, Dóra Imre (Zsáka, Bihar megye) Kiss György feleségének a repülőterre a 280-7. táborból, Káli István (Kunágota) a 182-2. táborból Kaszás János feleségének, Juhász Beáta (Tiszadada) 280-1. táborból Krauzik Ernő feleségének (Piac-u.) Pusztaszeri János (Oroszló, Kertész-utca 25.) a 198-3. táborból Kiss Sándor gépiakatos anyjának és Hőnázki Zsigmond péksegéd feleségének, Juhász Károly (Kiskőre, Nánai u. 65.) Szabó Gábor anyjának (tanyai lakos) a 2556-1. táborból, Sárközi István (Budapest, Vilma királyné-út 88.) a 198-1. táborból Dobai István feleségének (Rákóczi u. 12.) és Kiss Sándor anyjának, Péter Lukács (Marsó, Szilágy megye) a 178-1. táborból Polgár Ferenc szüleinek, Hatala Ernő (Homokkerti) a 198-1. táborból Elek Gábor anyjának (Rothermer-u.) és Polgár Ferenc feleségének (Homokkerti), Magyar Kálmán (Hajdúszoboszló, Luthér-u. 24.) a 182-2. táborból Kovács Bertalan anyjának (Buzahalmi u. 70.) ifj. Sívágó Lajos (Debrecen, Bajza-u. 33.) a 198-1. táborból Elek Gábor anyjának (Darabos-u.), N. Szabó László (Téglás, Dohányos u. 220.) Ferenczi Lajos feleségének (Kisheszgyesi-u.) és dr. Nappirg orvos feleségének a 280-19. táborból, Kerkes Imre (Sár-rétudvari) a 280-3. táborból Virág Miklós feleségének, Papp István (Szekszárd, Petőfi u. 8.) dr. Takács Emil hdp. őrm.-től Takaró Gyulának (Vörös Hadsereg-útja 22.) a 323-1. táborból, Tóth Gábor (Budapest, XIX., Szatmár-utca 121.) Kiss Sándor feleségének a 430-2. táborból, Nagy Béla (Hete, Bereg m.) a 182-3. táborból dr. Krámer Lajostól dr. Bartók Lajos papírkereskedőnek, Szabó Kálmán (Hódmezővásárhely) a 182-8. táborból (ez már Foksaniban van) Méhes Lajos őrm. fűszerkereskedő családjának (Nyilas-tető) és Nagy Miklós joghallgató anyjának, Korgykovics Dénes (Csóro, Fejér m.) dr. Budai László feleségének Foksaniból, Dusa György (Tápiogyer, Kossuth-tér 7.) a 198-3. táborból dr. Tarjas Kálmán feleségének (Maróthy György-u. 21.), Pál László (Kelevez, up. Mesztelnyő) a 280-3. táborból Juhász Lajos hdp. szüleinek (Szappanos u. 25.), Surányi István (Solnok, Nagykovácsi) a 198-1. táborból Elek Gábor anyjának, Cujdi Albert (Hernádszurok) Kiss János feleségének a 242-3. táborból, Karai Mihály (Szeged, Tápéi-rét 68.) a 280-19. táborból Huse András és Ferenő Lajos feleségének, a 280-3. táborból Tarpataki Sándor hdp. feleségének, Zurai József (Derzstoma), Solnok m.) a 280-19. táborból Arany Sándor és

Lókodi Gábor szüleinek, Répási István (Mátyus, Berög m.) a 242-10. táborból Tarosai Bálint feleségének, Nagy László (Bp., Podmaniczky-u. 81.) a 182-2. táborból Kaszás János feleségének, Szatmári István (Bp., X., Hakmat-utca 23.) a 280-3. táborból Juhász Lajos hdp. anyjának, Sikot Albert (Makó, Kigyó-u. 3.) Foksaniból Varga Lajos szüleinek, Koyács Gyula (Csépel, Apafi-u. 3.) a 198-1. táborból Nádasi Sándor feleségének (Ségyár mellett), Horváth Barna (Bp., Erdős-u. 14.) a 280-5. táborból Papp Gábor szds. és Katona István dr. orvos (Klinika) feleségének, Ádám József (Budapest) a 182-8. táborból Gazdag István feleségének (Keleti-sor 1-b.), Földi József (Tevél, Tolna m.), Rátsai volt szolgabíró feleségének a 280-3. táborból, Kálmán Ferenc (Szeged, Juhász Gy. utca 14.) a 242-7. táborból, Kállai Zoltán szüleinek (Miképerési-u.) Hári Mihály (Vp., VI, Szabolcs-u. 3) 280-3. táborból Juhász Lajos szüleinek (Szap. panos-u. 25.) Miklósi Márton (Nagybaracás, Borsod m.) a 7430. táborból, Kiss István dr. feleségének (Hatvan-u.), Sinkó Imre (Dicsőgyőr, vasgyár) a 280-5. táborból Tóth Mihály feleségének, Birkás Kálmán (Felsőgalla) 182-2. táborból Kaszás Lajos feleségének, Uher Albert (Hóckeresztúr, Borsod m.) a 198-1. táborból Papp Imre szüleinek, Bünzön Vendél (Nagykanizsa) Bótos Pál anyjának, Caszó István (Tabajd, Fejér m.) a 280-5. táborból Balogh József családjának, Galambos István (Kámón, Vas m.) a 490-4. táborból Dienes apjának, Fodor József (Apostáz, Pest m.) a 280-1. táborból Slerák István szüleinek (tanya) és Kiss Pörgy feleségének, Balogh Imre a 430-2. táborból Kukola György szüleinek. Egy magyarországi hadifogoly Jakab Endre dr. debreceni főorvos útján üzenetet hozott Légrádi Elek dr. volt debreceni alezredes orvostól, hogy Szverdlovszkiban a 314. sz. táborban jól van.

Debrecen környékére üzennek: Köves Ferenc (Debrecen, Maróthy Gy. utca 5.) az 53-51. táborból Hunyvári János feleségének (Vámosperes, Kis u. 587.), Hárshegyi József (Debrecen, Arany János-u. 13.) a 198-1. táborból Toltas János családjának (Nagymezőkúta), Pénzes István (Balmazújváros) Mezősáros Sándor anyjának (Bertényi-utca, Bálvány-u.) a 2806-2. táborból, Kovács Gyula (Földes) a 256-25.927. táborból Tóth Mihály szüleinek Hajdúszoboszlóra, Szabó Kálmán (Hódmezővásárhely) a 182-8. táborból Károlyi László karp. őrm. anyjának és feleségének (Hajdúszoboszló, Bethlen-u.), Ruck Gyula (Bertényi-utca) Károlyi Tóth Ferenc szüleinek (Vánosodra) Szabó László (Gyöngyös, Tiszai-u. 10.) a 7430. táborból Török András anyjának Nyiregyháza, Kinli Kálmán (Magyaralmás, Fő u. 161.) a 223-4. táborból Pápai István szüleinek (Nyirtanya, up. Karosa), Szabó Ernő (Bükkszent, Heves m.) a 7430. táborból Rákosi Ferenc feleségének (Báránra), Tóth Miklós (Hajdúnánás, Deák F. u. 2.) a 182-8. táborból Nagy Demeter szüleinek (Hajdúnánásra), Rápsák István (Baja, Gyár-u. 55.) a 198-1. táborból Csics János feleségének (Nyiregyháza), Boros János (Mándok) Foksaniból Onyko András szüleinek Mándok, Raszoly Miklós (Nagyecsed) a 280-3. táborból Vágó László szüleinek Hajdúnánásra, Nagy Béla (Hete, Bereg m.) a 7182. táborból dr. Krammer Lajos feleségének (Hajdúdorog, Allos-más-u. 3.) Schmalz Ferenc (Bp., X., Altér-u. 31.) a 256-4. táborból Harangi József feleségének Józsa, Fodor László (Hajdúszoboszló) Foksaniból Jurások János feleségének Józsa (Hadházy-telep), Marozinger Károly (Ivánosa, Fejér m.) a 256-5927. táborból Tóth Mihály családjának Hajdúszoboszlóra, Ortó János (Biri) a 198-1. táborból Sárdi Sándor feleségének Biribe.

Az Oroszországból érkező magyar hadifoglyok romániai gyűjtőállomását, Foksaniból kaptuk a következő

Jóváhagyták Debrecen vasúti és közúti hálózati tervét

Kalenda Lóránd főtanácsos, a műszaki ügyosztály vezetője visszatért Budapestról, ahol bemutatta Debrecen városzabályozási tervét. A vasúti és közúti hálózatra vonatkozó tervet az országos városrendészeti bizottság lényeges változtatások nélkül jóváhagyta. A városzabályozási terv még hátralévő részéről a július 3-i tárgyalások alkalmával lesz végleges döntés.

Tárgyalásokat folytatott továbbá Kalenda főtanácsos az építésügyi minisztériumban az 50 kislakás részére 200.000 forint póthitel jóváhagyás tárgyában. Az építésügyi minisztérium — mondotta Kalenda főtanácsos — elismeri a költségek növekedésének jogosságát, mert az országos átlag a kislakásoknál 17.000 forint körül mozog. A városnak feltérjesztést kell tenni a Gazdasági Főtanácshoz és kérni, hogy a 200.000 forint póthitel a későbbi 100 kislakás építésére kintart egy millió forintból utalhatóak ki. Az építésügyi minisztérium a város feltérjesztését a Gazdasági Főtanácsnál teljes súlyával támogatni fogja.

Közalkalmazotti bizottság tárgyalja a fizetésrendezést

A közalkalmazottak és VAOSZ szakszervezete a nevelők bevonásával bizalmi testületi ülést tartott, amelyen a fizetésről szóló kormányintézkedéseket vitatták meg. A széleskörű vitában Sass Sándor elnök és Bőszörményi Géza titkáron kívül résztvettek Papp Sándor, Agoston György, a nevelők szakszervezetének megyei titkára, Molnár József megegyei titkár, Makranczi László VAOSZ-titkár, Kocsis András és még többen mások.

Végül is elhatározták, hogy egy szűkebb bizottságot küldenek ki, melyben főleg személyzeti és a státusügyekben járatos közalkalmazottak vesznek részt. A VAOSZ elnökségén kívül a szakszervezet részéről dr. Keresztessy István, dr. Orosz Árpád és dr. Nagy Zsolt, az igazságügyiekől és pénzügyiekől dr. Deák Gyula, dr. Berky Géza és dr. Jeney Kálmán, a nevelők szakszervezete képviselőiben Juhász László, Agoston György és Sass István. A kiküldött bizottság délután 5 órakor ül össze.

Közellátás

Könyörgőkielégítési hirdetmény. Ért. A közellátási ügyosztály a IX. számú közellátási irodába tartozó egyetemi klinikákra és a Nagyerdő körüln lakókat, hogy a július hó 1-én érvénybe lépő élelmiszerjegyeket, 26-27-28-án az Egyetemi klinikákon lévő szakszervezeti székében (volt Csaba-ház) igényelhetik. Felhívom a kegyelgyjegy jogosultak figyelmét, hogy az új élelmiszerjegyek igénylésekor az igénylési lap beadást előtt alkalmazásukat a munkaadóval igazoltassák.

Iparos hírek

Értesítjük az ipartestület tagjait, hogy a közgyűlés 22-én elmarad. — Az építómesteri, kőművesmesteri, asztalosmesteri szakosztály tagjai a hivatalos órák alatt vegyék át a felfüggesztett szakosztály tagjai bélyegnyomtatványait a szakosztály elnökénél.

Menetrend változás

1947 június 23-tól Miskolc is bekapcsolódik a belföldi légitforgalomba a következő menetrenddel:

1360-as vonal: Budapest—Miskolc—Debrecen

Vasárnap kivételével minden nap.			
7.30	ind.	Budapest ér.	10.15
8.10	érk.	Miskolc ind.	9.35
8.20	ind.	Miskolc ér.	9.25
8.45	érk.	Debrecen ind.	9.00

1370-es vonal: Budapest—Szeged

Vasárnap kivételével minden nap.			
7.35	ind.	Budapest ér.	9.05
8.15	érk.	Szeged ind.	8.25

A miskolci díjletelek a következők: Budapest—Miskolc 170 Ft. Menettérti jegy 126 Ft. ár kg-onként, 0.60 Ft. Debrecen—Miskolc 40 Ft. menettérti jegy 72 Ft. ár kg-onként, 0.50 Ft.

Teljes tiszteltetl: MASZOVLET Magyar—Szovjet Polgári Legiforgalmi Rt.

Nagy Jánosnál
Alkalmi vétel és eladás
Gyárilag készült
Yagy kisipari áruk
Allandóan
Leszállításra
Állanak rendelkezésre
Szekerek, kocsik és más eszközök
Tengely- és gépalkatrészek
Érdeklődjön saját érdekében
Kötelezettség nélkül.

Hatvan-utca 41.

Az agrárügyetmel tárgyal Debrecen város a Dobozi-bérlőházak felépítéséről

A debreceni lakásínség enyhítése érdekében jogos követelés a város közönsége részéről, hogy a Dobozi-bérlőházak minél előbb felépüljenek. Jelenleg tárgyalások folynak az agrárügyetmel és a város között. Az agrárügyetmel vállalkozó egy millió forint kölcsön folyósítását az esetben, ha a Dobozi-bérlőházak lakásait az agrárügyetmel tanárai kapják meg.

Végleges döntést a belügyminisztérium hoz, azonban a város legfeljebb ahhoz járulhat hozzá — ha a szem előtt kívánja tartani a közönség érdekeit — hogy a két bérlőházból csak az egyiket bocsátja az egyetem rendelkezésére. Amennyiben a tárgyalások az agrárügyetmel nem vezetnek sikerre, akkor a város jövő évi költségvetésébe fel kell venni a két bérlőház felépítéséhez szükséges összeget. Ez a kérdés

Egyévi börtönt kapott a gyermekgyilkos apa

Részletesen megírtuk azt a kegyetlen gyermekgyilkosságot, melyet Horváth János 21 éves budapesti gyári segédmunkás követett el.

A nehéz megélhetés miatt elkeseredett fiatal apa február 24-én leutazott anyósához Hajdúszoboszlóra s a lakás felé meglépett 12 hónapos Gyula nevű gyermekét behajította a Köszly-patakba, ahol az megfulladt. Március 26-án sikerült csak kifogni a kis hullát a patakából. Horváth Jánost most egyévi börtönbüntetésre ítélte a törvényszék dr. Sörös-tanácsa.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonaiszínház

21-én szombaton fél 8-kor
22-én Vasárnap d. u. 4, este 8-kor

Eső után köpönyeg
jéidő esetén a klinikán szabadidő előadás lesz délután 4 órakor

Hamupipóke
Gyermekelőadás

APOLLO MOZI
Deanna Durbin és Franchot Tone a főszerepben
Amerikai zenés vígjáték

Csak neked dalolok
Vidámság és a szerelem filmje
Eloadások fél 5, fél 7 és fél 9; vasár- és ünnepnap d. e. 11. kör is

Vígyszínház-mozi
Debrecenben először a legújabb amerikai filmekkel

Emlékek szerenádjá
Szívhezszóló megható történet!
Fősz.: Irene Dunne, Cary Grant
Eloadások: 4.30, 6.30, 8.30-kor.

Meteor-filmszínház
Szombat, vasárnap, hétfőn
Nagy szerelmi filmregény!
Szilágyi Szabó Eszter, Perényi László, Zeilley Margit, Billicsi Tivadar

Enyém vagy
Eloadások hétköznap 8, 9; vasárnap 2, 4, 6, és 8 órakor.

1947 J
Ma
a P
D
Debrec
roftása
totta ren
Ferenc
lentette,
nizsériu
totta le
június
még m
azonban
július
nel. cs
A MÁ
kutatás
és ha e
mek és
ujált 45
ség rész
nem fede
kás feja
mostantó
ban tülj
beleszám
Ha
A h
ügyében
nyomozá
hogy kik
kik vett
büncsele
sokban
lázított
len szig
A ren
vasutas
elhagyat
nehogy
vezető t
másom
vég mar
Véd
A N
végzi m
jelzi az
vel a fe
látása j
mely 3
lelkes m
gitségve
dalom s
Intézm
lyai sze
A védn
Tito
Péntek
órákor
zsefné
szám a
Szincsa
a szom
hozza a
találta.
a beteg
dett és
merekve
ban la
örvösh
a beáll
A bon
pitani,
len tra
Szinc
tett Pa
ményb
hoz. E
összel
Étte

Ma este László Imre magyar nótakirály énekel

a Páll söröző összes helyiségeiben

Asztalfoglalás 171 számú telefonon is

Július elejéig biztosítva van Debrecen város kenyérellátása

Debrecen város közellátási bizottsága pénteken délelőtt tartotta rendes havi ülését. Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő bejelentette, hogy a közellátási minisztérium 200-ról 150-re szállította le a marhakontingenset és június hónapra sikerült ugyan még megkapni a 200 darabot, azonban július 1-étől vissza vonhatóknak csak 150 marha levágását engedélyezik.

A MÁV-konzum havi 10 marha kivételét kéri a kontingensből és ha ehhez hozzáveszik az üzemek és intézmények részére. Kivétel 45 marhát, akkor a közönség részére csupán 95 marad. Ez nem fedezi a lakosság havi 25 dekáas fejadagját. A borjú vágását mostantól kezdve a legszigorúbban tiltják és a borjú levágása is beleszámít a hivatalos kon-

ginsbe. Erdel Mihály, a húsipari munkások szakszervezetének elnöke kifogásolta, hogy az egész városban rengeteg fekete vágás történik és kérte a főispánt a legszigorúbb intézkedések megtételére. Szilágyi József, a húsiparosok szakszervezetének elnöke a húsiparosoknak kívánt 90 darab marha számának felémelését kérte. A főispán a marhakontingens elosztását a városi tanács hatáskörébe utalta.

Hankóczy Ferenc közellátási felügyelő helytelenítette a sertés és tengeri felszabadítását és hangsúlyozta, hogy el fog tűnni a hús a piacról a legrövidebb időn belül. Kántor László, a közellátási ügyosztály vezetője bejelentette, hogy Ménes János polgármester-hejeltes három felterjesztést vitt a közellátási minisztériumba a

serlehsús árának rögzítésére vonatkozóan.

A közellátási felügyelő jelentése alapján a közellátási ügyosztály vezetője közölte, hogy július elejéig a város kenyérellátása 100 százalékos biztosítva van.

Július 1-én nap második felére a kenyérgabonát az előcséplésekből kívánják átmenetileg biztosítani. Hangoztatta az ügyosztály vezetője, hogy a kenyérellátás körüli zavaroknak nem a kenyérgabona hiánya az oka, hanem az, hogy a pékek több napra kadják az elátatlanok kenyérfeladagját. A pékek ugyanannyi lisztet kapnak most is, mint ezelőtt. Két nappal ezelőtt érkezett a minisztériumtól a legszigorúbb utasítás, hogy azokat a pékeket, akik előre levágják a szelvényeket és kenyereket adnak ki, megbüntetik.

Hivatalos áron alatt árusítottak a debreceni piacon

A hatósági intézkedéseknek mára már látható nyoma alakult ki a debreceni piacon. Ár bőségben volt és az a helyzet alakult ki, hogy a késő délelőtti órákban már jóval a reggel megszabott hatósági árak alatt kínáltak a portékát.

A hatóságok 60 mázsa újbúrgonyát hoztak fel a piacra, amit a reggel megállapított hivatalos áron 2.20 forintért kezdtek árusítani. A termelőknél és a piaci árusoknál is bőségben volt újbúrgonya és ezért már 9-10 óra felé mindent 1.80 forintra csökkent le az újbúrgonya ára. Hasonló volt a helyzet a zöldségnél is. Ennek irányárát 70 fillérben szabták meg, de már 8 óra után 30 fillérre

csökkent az ára. A reggeli órákban még bőségben volt tojás a 40 filléres hatósági áron. A közönség élt az alkalmattal és hamarosan felvásárolta a készletet, úgyhogy később a zugárusok a kapu alatti forgalomban már 60 fillért kértek a tojás darabjéért. A tojás árszorát is lefőrik, mert a hatóságok nagymennyiségű tojást fogtak felhozni vidékről a debreceni piacra. Fejesleges tehát, hogy a közönség felvásárolja a tojást, sőt ez káros is az ár kialakulása szempontjából. A hatóságok általánosan gondoskodnak arról, hogy Debrecen napi tojásszükséglete a felhozattal biztosítva legyen.

Megoldották az egyetem és a dohánygyár kenyérellátását

A dohánygyári üzemi alkárság-nak a kenyérellátásra vonatkozó kérését csütörtök délután tárgyalta a Ménes János polgármester-helyettes által összehívott értekezlet. A polgármester-helyettes javaslatára kijelölnek négy vagy öt péket, akik vállalják a dohánygyári munkások részére a kenyérfeladag felvételét és szállítást.

A dohánygyári munkások kérelméhez csatlakozott az egyetem is; számukra ugyanígy lesz a kenyérellátás. Ez a módszer lehetővé teszi, hogy az üzemi munkásoknak ne kelljen sorbaállni a kenyérért, mert számukra jelszállítják az üzembe, vagy félreteszik és sorbanállás nélkül hozzájuthatnak.

„Rombolással, rablással nem lehet kenyeret szerezni!”

Csütörtökön éhségtüntetés volt Balmazújvárosban

Csütörtökön délelőtt nagyobb tömeg vonult fel a balmazújvárosi községháza elé és hangos tüntetéssel követelte, hogy a jegyző jöjjön ki. A tüntetők követelték, hogy a hatóságok azonnal intézkedjenek a község zsirellátása ügyében, mert az igényjogosultak nem kapták meg járandóságukat. Az utóbbi időben minden jogos követelést kizsároló reakció ide is kiküldte ügynőket, akik igyekeztek a tömeget szélsőséges cselekményekre ragatni és már egész nyíltan hangoztatták, hogy ha a hatóságok nem intézkednek azonnal, akkor majd megszerzik maguknak a zsirt. Többen hangoztatták: „Romboljuk a hentesek házeit! Kifosztjuk a kamráikat! Gyertünk, hozzuk el onnan a zsirt!”

A balmazújvárosi jelentés vétele után a debreceni rendőrség részéről Matkó Sándor dr. rendőrezredes telefonon érintkezésbe lépett Torma Kálmán dr. alispánnal, közölte vele a balmazújvárosi tüntetők panaszaikat és sürgős intézkedést kért. Az alispán nagy meglepetésének adott kifejezést a történet felett. Eppen az előző nap volt benn nála a balmazújvárosi közellátás vezetője, aki a zsirellátás tekintetében semmi kívánságot sem jelentett be. Különben is, az aratási munkálatokra való tekintettel az aratók ellátása céljából 12 mázsa szalonna van raktáron Balmazújvárosban, tehát nemcsak a lakosság zsirellátása van biztosítva, hanem az aratók részére külön juttatásokról is gondoskodtak.

A balmazújvárosi tüntetés okainak kivizsgálása céljából úgy a rendőrség, mint a közigazgatási hatóságok megindítják a vizsgálatot.

Fájó szívvel tudatjuk jó barátainkkal és ismerőseinkkel, hogy **Baráth Gézáné** szül. WEISZ ROZA életének 61. évében, boldog házasságának 37. évfordulóján váratlanul elhunyt. Temetése folyó hó 20-án, délután 4 órakor volt. Gya. szőlők ferje, Baráth Géza, gyermekei: István feleségével, Nagy Irénnel, Klára férjével, Nádás Vilmossal, Gábor menyasszonyával, Tóth Juliánával, egyetlen unokája, Nádás Gyuszi és gyámja, Mandel Mihály.

Hajdúszoboszlón minden csendes

A hajdúszoboszlói tüntetés-ügyében még mindig folyik a nyomozás annak megállapítására, hogy kik voltak a felbujtók és kik vettek részt az erőszakos bűncselekményekben, a rombolásokban és a verekedésekben. A lázítók és az erőszakoskodók ellen szigorú eljárás indul. A rendőrségi védőőrizetbe vett vasutasok a délutáni órákban elhagyták a rendőrség épületét, nehogy az állomás személyzet és vezető nélkül maradjon. Az állomáson 20 főnyi rendőri készület maradt, hogy az este 10 óra-

ra beigért újabb tüntetés kilengéseit megakadályozza. Kiderült, hogy az elterjedt hírek szerint még két hadifogolyvonat áthaladását várták a hajdúszoboszlói állomáson és a tüntetők elhatározták, hogy végigfekszenek a síneknek, ha az állomásfőnök nem állítja meg a szerelvényt. Amikor meghirdették, hogy csütörtökön semmiféle hadifogolyvonat nem halad át Hajdúszoboszlón, a lakosság megnyugodott és az esti tüntető felvonulás elmaradt.

Asztalos Sándor dr. a kultúránácsnok

Szabó Kálmán polgármester megbízta dr. Asztalos Sándort a város kultúránácsnoki teendőinek ellátásával és egyidejűleg Szendrői Sándor polgármester-helyettes a kultúrügyosztály felügyelői minőségéből felmentette. Lehetséges, hogy a közigazgatási bizottság köszönetet fog szavazni Szendrői Sándornak a kultúra terén eddig kifejtett érdemeiért?

Ismét hurokra került a szökött tolvaj

Fehér Mihály Debrecen, Lónyay-utca-31. szám alatti lakossal nem első ízben van dolga a rendőrséggel és a bíróságnak: ez év májusában 4 hónapra fogházbüntetésre ítélték lopásért. Ekkor meg is kezdte büntetését, de csakhamar megszökött a fogdából. Tovább lopkodott s most vagy három tyúkoltvaljás miatt került pácba. Visszavitték a törvényszéki fogházba.

Két részletben fizetik a köztisztviselőket

A hivatalos lap pénteki számában jelent meg a kormányrendelete arról, hogy a tényleges szolgálóban álló közalkalmazottak illetményét július 1-től kezdve havi két egyenlő részletben kell kifizetni, éspedig minden hó 1-én és 16-án, ha pedig a napok valamelyike ünnepnapra esik, a fizetést közvetlenül a megelőző hétköznapon kell teljesíteni. A nyugdíjasok ellátási díját továbbra is egyösszegben kell kifizetni.

Védnöki kart szervez a Nemzeti Segély

A Nemzeti Segély csendben végzi munkáját. Hírverés nem jelzi azt a nagy küzdelmet, amivel a fenntartott intézmények ellátása jár. Naponta 200-250 személy 3 vagy 5-zsöri étkezést és leves munkatársai, jömberei segítségével teremtetten elő, a társadalom szolidaritására számítva. Intézményei köré új alapszabályai szerint védnöki kart szervez. A védnökök feladata lesz, hogy

tevékenységüknek megfelelően: tevékenységükkel, tanácsukkal, erkölcsileg vagy anyagilag álljanak a Nemzeti Segély célkitűzése mellett. A védnökök a debreceni társadalom minden rétegét képviselik. Ünnepek felkérésük az újonnan választott tisztikar által a június 22-én délelőtt a Dér-múzeumban tartandó megyei konferencián fog megőrizni.

Titokzatos körülmények között hirtelen meghalt egy közmunkás

Péntekre virradó hajnali két órakor arra ébredt Szatmári Józsefné Vörös Hadsereg-útja 59. szám alatti lakos, hogy lakója, Szincsa János hangosan hörög a szomszéd szobában. Átsietett hozzá és eszméletlen állapotban találta. Próbálta élesztgetni, de a beteg hörögése is szünni kezdett és észrevette, hogy a karja merevedik. Atszaladt a szomszédban lakó dr. Radó Vilmos tiszti orvoshoz, aki azonban már csak a beállott halált állapíthatta meg. A boncolás fogja majd megállapítani, hogy mi okozta a hirtelen tragédiát.

Szincsa János 1905-ben született Fancsikán és Berekböszörményből vonult be a katonasághoz. Hadifogságból az elmúlt ősszel jött haza súlyos fagyási sérülésekkel. Hat hónapig kezelték a klinika börtvényorvosi osztályán, de hátrahagyott iratai között olyan orvosi vények is találhatók, amelyekből szívbajra lehet következtetni. Szincsa János közmunkára járt és csütörtökön még jókedvvel és teljes munkakészséggel látta el munkáját.

Ha jól akarja magát érezni, töltse veekendjét **Hajdúszoboszlón a Gambrinus-szálló éttermében.** Nyitva reggelig. énekel Mimi Blanche jó hangulat, tánc

Az Arany Bika KERTHELYISÉGE és terasz-étterme megnyílt

Éttermi árak, kimért borok és sörök

Magyari Gyuszi muzsikál

